99Fire-Films-Festival zum Feuerverzinken

Film der Woche auf www.feuerverzinken.com

Auf vielfachen Wunsch präsentiert das Institut Feuerverzinken die besten Filme des 99Fire-Films-Festival zum Feuerverzinken, das in diesem Jahr erstmals während der Berlinale stattfand. Die Einreichungen werden als „Film der Woche“ auf www.feuerverzinken.com vorgestellt. In jeder Woche kommt ein neuer Wettbewerbsfilm hinzu.
Verrückt und ein wenig skurril klingen die Stories der Kurzfilme. Da ist zum Beispiel Gabi, die Ampel, die von einem spannenden Leben jenseits des Zebrastreifens träumt oder Zink Zischke, ein ohne Punkt und Komma plappernder Metallwarenverkäufer, der einen Gangster in die Flucht schlägt, weil er ihn nicht zu Wort kommen lässt. 

Beim 99Fire-Films-Festival hatten die teilnehmenden Filmteams nur 99 Stunden Zeit zur Verfügung, um einen 99 Sekunden langen Kurzfilm zu produzieren. In dieser Zeit galt es die Story zu entwickeln, sie filmisch umzusetzen und auf genau 99 Sekunden Länge zu schneiden. Vollgas war deshalb ein Zauberwort beim Festival, ein weiteres lautete Feuerverzinken. Denn allen Filmen ist gemein, dass ein feuerverzinkter Ampelmast und ein weiteres feuerverzinktes Produkt zu sehen sind und dass die Worte Zuverlässigkeit, Natürlichkeit oder Nachhaltigkeit vorkommen. Mehr als 200 Kurzfilme wurden zum 99Fire-Films-Festival eingereicht.
Abbildung: 

Die besten Filme des 99Fire-Films-Festival zum Feuerverzinken werden als „Film der Woche“ auf www.feuerverzinken.com präsentiert.

Backgrounder:

Der Industrieverband Feuerverzinken e.V. und seine Serviceorganisation, das Institut Feuerverzinken GmbH, vertreten mit 114 Mitgliedern rund 75% des deutschen Feuerverzinkungsmarktes, die im Jahr 2008 ca. 1,4 Mio. t Stahl stückverzinkt haben. Wichtige Anwendungsbereiche des Korrosionsschutzes durch Feuerverzinken sind u. a. Architektur und Bauwesen sowie die Verkehrstechnik und der Fahrzeugbau. Weitere Informationen zum Feuerverzinken unter: www.feuerverzinken.com
